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Niniejszy fragment jest zaadaptowany z rozdziału 9 książki Etyka w Psychoterapii i Poradnictwie: Przewodnik Praktyczny (Ethics in Psychotherapy & Counseling: A Practical Guide), wydanie trzecie, 2007, pod autorstwem Dr Ken Pope, ABPP i Dr Melba Vasquez, ABPP (wydawnictwo Jossey-Bass/John Wiley & Sons). John Wiley, wydawca tej książki, posiada prawa autorskie do tego materiału i wszelkie pytania związane z jego ponownym drukiem lub jakimkolwiek innym użyciem wymagającym praw autorskich powinny być skierowane do wydawcy. 

Ten rozdział dostarcza kilku wskazówek pomocnych w rozważaniach nad tym jak zareagować na dylematy etyczne, w podejmowaniu akcji i w podejmowaniu osobistej odpowiedzialności za nasze czyny. Te wskazówki mogą pomóc nam w zidentyfikowaniu ważnych aspektów sytuacyjnych, w rozważeniu pozytywnych i negatywnych konsekwencji sposobów, w jakie reagujemy i w odkrywaniu lepszych podejść. 

Kanadyjskie Stowarzyszenie Psychologiczne (The Canadian Psychological Association, CPA) podkreśliło wartość i wagę 7 z tych wskazówek poprzez zawarcie ich w oryginalnym kodeksie etycznym Stowarzyszenia (1986), a następnie poprzez rozszerzenie do 10 w późniejszym wydaniu (1991, 2000). W poniższej liście, wskazówki będące wersją tych zawartych w kodeksie CPA są oznaczone gwiazdką. 

Pomimo iż poniżej znajduje się 18 kroków to nie wszystkie z nich będą adekwatne do każdej sytuacji i mogą one wymagać dostosowania tak, aby pasować do poszczególnych sytuacji. 

1. Zidentyfikuj Sytuację, Która Wymaga Etycznych Rozważań i Podjęcia Decyzji.  

Jakie wyrażenie etycznego pytania czy zagadnienia jest najbardziej przejrzyste z możliwych? Czy są inne uzasadnione sposoby zdefiniowania sytuacji? Czy zakres definicji, przyjęta perspektywa, założenia, czy sposób ujęcia słownego niepotrzebnie utrudniają nam zrozumienie sytuacji i zadecydowanie o tym, co robić? Czy ukrywają one lub zniekształcają ważne aspekty?

2.* Spróbuj Przewidzieć, Na Kogo Wpłynie Twoja Decyzja

Nikt nie żyje w próżni. Należy do rzadkości, że nasze decyzje etyczne wpływają tylko na jednego klienta, jednego współpracownika i na nikogo innego. Klient może przyjść pijany na spotkanie. To jak zdefiniujesz swoją powinność może mieć wpływ na to czy ten klient pojedzie po pijanemu do domu i zabije przechodnia. Jeden z współpracowników zaczyna przejawiać oznaki Alzhaimera. Decyzja, którą podejmiesz może wpłynąć na bezpieczeństwo i dobre samopoczucie twojego współpracownika i jej/jego klientów. Kierownik roszczeń ubezpieczeniowych może odmówić autoryzowania kolejnego spotkania terapeutycznego dla klienta, dla którego w twoim mniemaniu jest duże ryzyko, że może zabić swoją żonę i dzieci a następnie popełnić samobójstwo. Twój przełożony może się zgodzić z  kierownikiem, że nie ma potrzeby kolejnych spotkań. To jak ty określisz najbardziej etyczną ścieżkę może pomóc zadecydować czy ta rodzina będzie żyła czy umrze. 

3. Dowiedz się Kto, o ile Ktokolwiek, Jest Klientem

Czy jest jakaś niejasność, dezorientacja czy konflikt w stosunku do tego, kto jest klientem (o ile jest to sytuacja która zawiera relacje terapeuta-klient)? Jeśli jedna osoba jest twoim klientem a ktoś inny płaci ci rachunki to czy istnieje problem podzielnej lojalności czy inny konflikt, który mógłby wpłynąć na twoje osądy?

4. Oszacuj Swoje Kompetencje w Stosownych Obszarach – Brak Wiedzy, Zdolności, Doświadczenia czy Ekspertyzy – W Odniesieniu do Stosownych Aspektów Danej Sytuacji

Czy jesteś dobrze przygotowany, aby uporać się z daną sytuacją? Jakie kroki, jeśli w ogóle jakiekolwiek, mógłbyś podjąć, aby być bardziej efektywnym? W świetle wszystkich znaczących czynników, czy jest ktoś inny niż ty, kto jest dostępny i w twoim mniemaniu mógłby się włączyć i lepiej sobie poradzić? 

5. Przeglądnij Stosowne Formalne Normy Etyczne

Czy przepisy etyczne odnoszą się bezpośrednio bądź pośrednio do tej sytuacji? Czy przepisy etyczne są niejednoznaczne przy zastosowaniu ich do danej sytuacji? Czy ta sytuacja zawiera konflikty pomiędzy normami etycznymi bądź pomiędzy przepisami etycznymi a innymi wymaganiami czy wartościami (np. przepisami prawnymi)?

W jaki sposób, o ile w ogóle, przepisy etyczne wydają się być pomocne, nieistotne czy zwodnicze przy zastosowaniu ich do danej sytuacji? 

6. Przeglądnij Stosowne Normy Prawne

Czy legislacje i precedensy odnoszą się bezpośrednio bądź pośrednio do tej sytuacji? Czy standardy prawne odnoszą się do tej sytuacji w sposób przejrzysty? Czy są konflikty pomiędzy różnymi normami prawnymi lub pomiędzy normami prawnymi a innymi wymaganiami czy wartościami? Czy stosowne prawo wydaje się wspierać, a przynajmniej pozwalać na, najbardziej etyczną reakcję na daną sytuacje czy może wydaję się ono utrudniać czy blokować najbardziej etyczną reakcję? Czy kontakt z prawnikiem byłoby pomocny?

7. Przeglądnij Stosowne Badania i Teorie

Czy są nowe badania lub teoria, które są pomocne w konceptualizacji, zrozumieniu czy odpowiedzi na daną sytuację? Ryzykiem zawodowym dziedziny z tak różnorodnymi podejściami - poznawczym, psychodynamicznym, behawioralnym, feministycznym, psychologiczno-biologiczno-społecznym, rodzinnym, wielokulturowym, egzystencjalnym,  by nazwać choć kilka – jest to, że często tracimy kontakt z badaniami i teoriami pojawiającymi się poza naszą orientacją teoretyczną. 

8.* Rozważ Jak, O Ile W Ogóle, Twoje Osobiste Uczucia, Stronniczość Czy Własny Interes Mogą Wpłynąć Na Twoje Sądy Etyczne I Rozumowanie

Czy sytuacja sprawia, że jesteś zły, smutny lub przestraszony? Czy jesteś skory, aby sprawiać przyjemność komuś (lub organizacji). Czy desperacko chcesz uniknąć konfliktu? Czy martwisz się że, robiąc co uważasz za najbardziej etyczne przysporzysz sobie problemów, sprawisz, że ktoś się na ciebie wścieknie, będziesz krytykowany po fakcie przez współpracowników którzy się z tobą nie zgadzają, będzie ci ciężko postępować zgodzie z prawem. Czy postąpienie w sposób, który wydaje się być etycznie właściwy będzie cię kosztować czas, pieniądze, opinie, prestiż, awans, pracę czy licencję?  

9. Rozważ Jakie Efekty, O Ile W Ogóle Jakieś, Mogą Mieć Czynniki Społeczne, Kulturowe, Religijne I Inne Na Daną Sytuację I Na Identyfikowanie Etycznych Reakcji. 

Ten sam czyn może mieć zupełnie inne znaczenie w różnych społecznościach, kulturach czy religiach. Co wydaje się być etycznym w jednym kontekście może pogwałcić fundamentalne wartości w innej społeczności, kulturze czy tradycji duchowej. Czy nie przeoczasz jakiegoś istotnego kontekstu? Czy sytuacja zawiera jakieś społeczne kulturowe, religijne bądź inne konflikty? 

10. Rozważ Konsultacje

Czy jest ktoś, kto mógłby udzielić ci użytecznej porady w tej szczególnej sytuacji?  Czy jest jakiś uznany ekspert w stosownej dziedzinie? Czy jest ktoś, kto stawił czoła podobnej sytuacji i świetnie sobie z nią poradził – lub ktoś kto może ci powiedzieć co się nie sprawdza i jakich pułapek lepiej unikać? Czy jest ktoś, kogo punkt widzenia może być pomocny? Czy jest ktoś, kogo osądom ufasz?

11.* Opracuje Alternatywne Kierunki Działań

Jakie możliwe sposoby odpowiedzi na daną sytuację sobie wyobrażasz? Jakie alternatywne podejścia możesz utworzyć? Możliwości, które pojawiają się jako pierwsze mogą wydać się „niezłe” czy „wystarczająco dobre”, ale dużo lepsze rozwiązania mogą pojawić się później o ile kontynuujemy poszukiwania. 

12.* Oceń Alternatywne Kierunki Działań

Jaki wpływ prawdopodobnie każdy z nich może mieć – i jaki wpływ każdy z nich może mieć przy założeniu najlepszego i najgorszego z możliwych rezultatów, które jesteś sobie w stanie wyobrazić? – na każdą z osób, na którą wpłynie twoja decyzja. 

13. Spróbuj Przyjąć Perspektywę Każdej z Osób, Która Będzie Dotknięta

Postawienie się w sytuacji tych, na których twoja decyzja będzie miała wpływ może zmienić twoje rozumienie sytuacji i pomóc ci odkryć to, co wierzysz, że jest najlepszą etyczną odpowiedzią na trudną sytuację. Możesz zapytać siebie: Co każda z osób uznałaby jako najbardziej etyczną reakcję? W ten sposób możesz spróbować kompensować pewne zniekształcenia, które mogą być spowodowane widzeniem rzeczy wyłącznie z własnej perspektywy. Przykładem jest, co Jones (1979; zob. także Gawronski, 2003; Gilbert & Malone 1995; Weary, Stewart, Edwards, 2006) nazwał błędem atrybucji. Pomimo iż często wyjaśniamy nasze własne zachowanie w specyficznych sytuacjach, jako wynikające z czynników zewnętrznych, to równocześnie mamy tendencje wyjaśniać zachowanie innych poprzez ich dyspozycje wewnętrzne. Kolejnym przykładem jest, co Meehl (1977) nazwał podwójnym standardem moralnym. Mamy tendencję do oceniania wyjaśnień innych ludzi według dużo bardziej naukowych i logicznie rygorystycznych standardów niż te, których używamy do oceny naszych własnych wyjaśnień. 

14. Zdecyduj co Robić a Potem Wróć do Tego i Rozważ Ponownie

Jak już zadecydowałeś o kierunku działań to możesz, o ile czas pozwoli, przemyśleć go ponownie. Czasami podjęcie decyzji o wyborze jednej z opcji i wykluczeniu innych powoduje, że nagle uświadamiasz sobie błędy tej opcji, które do tej pory były niezauważalne.

15.* Działaj i Zakładaj Osobistą Odpowiedzialność Za Twoją Decyzję 

W pewnych przypadkach, próby ważenia etycznych opcji, pogodzenie etycznych konfliktów i odkrywanie etycznej reakcji – czyli kroki które prowadzą do podjęcia akcji – są trudne. Jak decyzja jest powzięta, to działanie jest już relatywnie prostsze. W innych przypadkach rozważenia sytuacji mogą być relatywnie proste a działanie ciężkie. Najbardziej etyczne odpowiedź może pociągać przytłaczające personalne ryzyko i koszty. Kiedy ryzyko lub koszty nas przytłaczają to naturalną reakcją jest rozmazanie osobistej odpowiedzialności.

16.* Oceń Rezultaty 

Co się zdarzyło, kiedy działałeś? Do jakiego stopnia, jeśli w ogóle, twoje działanie przyniosło oczekiwane konsekwencje? W jakim stopniu, jeśli w ogóle, pojawiły się nieprzewidziane konsekwencje? Wiedząc co wiesz teraz czy zachowałbyś się w taki sam sposób czy wybrałbyś inną odpowiedź na daną sytuację? 

17.* Zakładaj Osobistą Odpowiedzialność Za Konsekwencje Twoich Działań

Jeśli, z wiedzą po fakcie, wydaje się, że twoja odpowiedź na dana sytuacje była zła lub spowodowała negatywne konsekwencje to jakie kroki, o ile jakiekolwiek, potrzebujesz podjąć aby zaadresować konsekwencje twojej decyzji i działań? Jeśli to wydaje się być niekompletne, co jeszcze musi zostać zrobione, aby zaadresować daną sytuację? Czy twoje zachowania i ich konsekwencje przyniosły nowe etyczne wezwania?

18.* Rozważ Implikacje Przygotowania, Planowania i Prewencji

Czy ta sytuacja i skutki twojej reakcji na nią sugerują jakieś użyteczne możliwości w dziedzinie przygotowań, planowania czy prewencji? Czy są praktyczne kroki, które mogłyby ominąć problemy przyszłości czy umożliwić tobie i innym zaadresować je bardziej skutecznie? Jakie zmiany polityce, procedurach i praktykach by pomogło.
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